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19. उत्सर्जी उत्पाद एवं उनका ननष्कासन 

 

 

प्रश्न 1. ग्लोमेरुलर ननस्पंदन दर (र्जीएफआर) को पररभानित करें। 

 

उत्तर: गुर्दे द्वारा प्रति तिनट बनने वाले तनस्यंर्द की िात्रा को ग्लोिेरुलर तिल्ट्रेशन रेट (GFR) कहिे हैं। एक स्वस्थ व्यति िें GFR 

का िान लगभग 125 तिली/तिनट यानी 180 लीटर प्रतितर्दन होिा है 

 

प्रश्न 2. GFR के ऑटोरेगुलेटरी मैकेननज्म की व्याख्या करें। 

  

उत्तर: वह तियातवति तिसके द्वारा गुर्दाा ग्लोिेयुालर तनस्पंर्दन र्दर को तनयंतत्रि करिा है, स्व-तनयिन है। यह juxtaglomerular िंत्र 

द्वारा तकया िािा है। Juxtaglomerular उपकरण एक सूक्ष्ि संरचना है िो वकृ्क कोतिका के संवहनी ध्रुव और उसी नेफ्रॉन के 

वापस आने वाले तिस्टल घुिावर्दार नतलका के बीच तस्थि होिी है। 

यह गुर्दे के रि प्रवाह और ग्लोिेरुलर तनस्पंर्दन र्दर को तवतनयतिि करने िें एक भूतिका तनभािा है। िब ग्लोिेयुालर तनस्पंर्दन र्दर िें 

तगरावट होिी है, िो यह रेतनन को छोड़ने के तलए िक्सटाग्लोिेरुलर कोतशकाओ ंको सतिय करिा है। यह ग्लोिेरुलर रि प्रवाह 

को उते्ततिि करिा है, तिससे िीएिआर वापस सािान्य हो िािा है। रेतनन-एंतियोटेंतसन िंत्र की सतियिा से रेतनन िीएिआर को 

वापस सािान्य िें लािा है। 

 

प्रश्न 3. मैंबताए ंनक ननम्ननलनित कथन सही हैं या गलत: 

(ए) पेशाब एक पलटा द्वारा नकया र्जाता है। 

(बी) एडीएच पानी को ित्म करने में मदद करता है, नर्जससे मूत्र हाइपोटोननक हो र्जाता है। 

(सी) प्रोटीन मुक्त तरल पदाथथ रक्त प्लाज्मा से बोमन कैप्सूल में ऩिल्टर नकया र्जाता है। 

(d) हेनले लूप मूत्र को एकाग्र करने में महत्वपूर्थ भूनमका ननभाता है। 

(ई) समीपस्थ घुमावदार ननलका में ग्लूकोर्ज सनिय रूप से पुन: अवशोनित हो र्जाता है। 

 

उत्तर:  

(सच्चा  

(बी) गलि  

(सी) सच  

(िी) सच  

(ई) गलि 
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प्रश्न 4. काउंटर करंट मैकेननज्म का संनिप्त नववरर् दें। 

 

उत्तर:तकिनी के अंर्दर काि करने वाले काउंटर-करंट िैकेतनज्ि का काया पानी को संरतक्षि करना और िूत्र को कें तिि करना है। 

काउंटर-करंट ितं्र हेनले, वासा रेक्टा, एकतत्रि नतलकाओ ंऔर अंिरालीय िव के छोरों पर तनभार करिा है। रि नली के र्दोनों अंगों 

िें तवपरीि तर्दशाओ ंिें प्रवातहि होिा है तिससे प्रतििाराएँ उत्पन्न होिी हैं। हेनले और वासा रेक्टा के लूप के बीच की तनकटिा, 

साथ ही उनिें काउंटर-करंट, आंिररक ििुेलरी इंटरतस्टतशयल फ्लुइि की ओर बढ़िी हुई ऑस्िोलैररटी को बनाए रखने िें िर्दर्द 

करिी है यानी कोटेक्स िें 300 mOsmol/L से 1200 mOsmol/L आिंररक िें िज्िा यह प्रवणिा िुख्य रूप स ेNaCl और 

यूररया के कारण होिी है। NaCl को हेनले के लूप के आरोही अंग द्वारा ले िाया िािा है िो वासा रेक्टा के अवरोही केतशका के 

साथ आर्दान-प्रर्दान तकया िािा है। इसी िरह, 

काउंटर-करंट िकेैतनज्ि िेिुलरी इंटरतस्टतशयल फ्लुइि िें एक सांिण ढाल बनाए रखने िें िर्दर्द करिा है िो तक कलेतक्टंग िक्ट िें 

िौिूर्द तिल्ट्रटे से पानी के आसान अवशोिण िें िर्दर्द करिा है िातक तिल्ट्रेट की सांििा बढ़ सके। काउंटर करंट िकेैतनज्ि का 

सिग्र काया सोतियि क्लोराइि को अंिरालीय िव िें कें तिि करना और पानी को एकतत्रि नतलकाओ ंसे बाहर तनकालना और िूत्र 

को कें तिि करना है। यह हाइपरटोतनक िूत्र के उत्पार्दन की ओर िािा है। 

 

 
 

प्रश्न 5. उत्सर्जथन में यकृत, फेफडे और त्वचा की भूनमका का वर्थन कीनर्जए। 

 

उत्तर: 

उत्सर्जथन में यकृत की भूनमका: यकृि कशेरुकी िंिओु ंिें सबसे बड़ी ग्रतंथ है। लीवर खराब हो चुकी लाल रि कतणकाओ ंके 

तवघतटि हीिोग्लोतबन को तपत्त वणाक तबलीरुतबन और तबलीवरिीन िें बर्दल र्देिा है। यह िर्दर्द करिा है 

 

िहरीले रसायनों और र्दवाओ ंके तविहरण िें। यह कोलेस्रॉल, स्टेरॉयि हािोन, र्दवा का उत्सिान करिा है 

तपत्त के िाध्यि स ेशरीर िें उत्पातर्दि िेटाबोलाइट्स और अन्य अपतशष्ट पर्दाथा। तिगर िें उत्पातर्दि यूररया (यूररया चि द्वारा) 

िनुष्यों के प्रिुख उत्सिाक उत्पार्दों िें से एक है। 
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उत्सर्जथन में फेफड़ों की भूनमका : िेिड़े वक्ष िें तस्थि श्वसन अंग हैं। वे हवा को छानने और काबान िाइऑक्साइि के उत्सिान िें 

िर्दर्द करिे हैं। यह सिाति के र्दौरान वाष्पशील र्दवाओ ंऔर अल्ट्कोहल िेटाबोलाइट्स के उत्सिान िें भी िर्दर्द करिा है। 

 

उत्सर्जथन में त्वचा की भूनमकात्वचा शरीर का सबसे बड़ा अंग है िो पसीने की ग्रंतथयों और वसािय ग्रंतथयों के िाध्यि स े

उत्सिान िें भी िर्दर्द करिा है। पसीने की ग्रंतथयां अतिररि पानी, लवण, यरूरक एतसि और ड्रग िटेाबोलाइट्स को बाहर तनकालने 

िें िर्दर्द करिी हैं। वसािय ग्रंतथयां सीबि नािक एक िैलीय स्राव का स्राव करिी हैं। 

 

प्रश्न 6. मलत्याग को समझाइए। 

 
उत्तर: तिक्चररशन वह प्रतिया है तिसके द्वारा िूत्राशय से पेशाब बाहर तनकल िािा है। िैसे ही िूत्र ििा होिा है, िूत्राशय की 

िांसपेतशयों की र्दीवारों का तवस्िार होिा है। र्दीवारें िूत्राशय िें संवेर्दी िंतत्रकाओ ंको उते्ततिि करिी हैं, एक प्रतिविा तिया को 

स्थातपि करिी हैं। यह ररफ्लेक्स पेशाब को बाहर तनकालने की इच्छा को उते्ततिि करिा है। िूत्र के तनवाहन के तलए, िूत्रिागा का 

र्दबानेवाला यंत्र आराि करिा है और ितू्राशय की तचकनी िांसपेतशयां तसकुड़िी हैं। यह िूत्राशय से िूत्र को बाहर तनकालने के 

तलए ििबूर करिा है। एक वयस्क िनुष्य प्रति तर्दन लगभग 1 - 1.5 लीटर िूत्र उत्सतिाि करिा है। 

 

प्रश्न 7. कॉलम I के आइटम्स को कॉलम II के आइटम्स से सुमेनलत करें: 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) अमोनोटेनलज्म (i) पिी 

(बी) बोमन कैप्सूल (ii) र्जल पुनअथवशोिर् 

(सी) संग्रह (iii) बोनी मछली 

(डी) यूररकोटेनलज्म (iv) मतू्राशय 

(ई) एडीएच (v) वृक्क ननलका 

 

उत्तर: 

 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) अिोनोटेतलज्ि (iii) बोनी िछली 

(बी) बोिन कैप्सूल (v) वकृ्क नतलका 

(सी) संग्रह (iv) िूत्राशय 

(िी) यूररकोटेतलज्ि (i) पक्षी 

(ई) एिीएच (ii) िल पुनअावशोिण 

 

प्रश्न 8. ऑस्मोरग्यूलेशन शब्द का क्या अथथ है? 
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उत्तर:ऑस्िोरग्यूलेशन एक ऐसी प्रतिया है िो शरीर के निक और पानी की एकाग्रिा को तनयंतत्रि करिी है। 

ऑस्िोरग्युलेटसा को कुछ सिस्याओ ंका सािना करना पड़िा है: 

 

(ए) हाइपोटोतनक िाध्यि िें, एंिोस्िोतसस होिा है, इसतलए ऑस्िोरग्युलेटसा को अतिररि पानी को खत्ि करना चातहए। 

 

(बी) हाइपरटोतनक िाध्यि िें, एक्सोस्िोतसस होिा है, इसतलए उन्हें लगािार पानी लेना चातहए। इन्हें पानी को अंर्दर या बाहर ले 

िाने के तलए भी ऊिाा खचा करनी पड़िी है। 

 

प्रश्न 9. स्थलीय र्जन्तु सामान्यतः या तो यूररयोटेनलक या यूररकोटेनलक होते हैं, अमोनोटेनलक नहीं, 

क्य़ों? 

 

उत्तर: िलीय िंिु अिोनोटेतलक होिे हैं क्योंतक अिोतनया आििौर पर शरीर की सिह पर तवसरण द्वारा उत्सतिाि होिा है। िबतक 

स्थलीय िंिुओ ंिें अिोतनया िो तविैला होिा है, रि िें िब िक पररचातलि नहीं हो सकिा िब िक तक वह उत्सिान िंत्र िक 

नहीं पहंुच िािा, यह यकृि द्वारा यूररया और यूररक अम्ल िैसे कि तविैले नाइरोिनी अपतशष्टों िें पररवतिाि हो िािा है और रि 

िें छोड़ तर्दया िािा है, िहां से इसे छानकर बाहर तनकाला िािा है गुर्दे। इसतलए स्थलीय िानवर या िो यूररयोटेतलक या 

यूररकोटेतलक होिे हैं। 

 

प्रश्न 10. गुदाथ समारोह में रु्जक्स्टा ग्लोमेरुलर उपकरर् (रे्जर्जीए) का क्या महत्व है? 

 

उत्तर: िुक्सटाग्लोिेरुलर उपकरण (JGA) एक ितटल संरचना है िो ग्लोिेरुलस, तिस्टल ट्यबू्यूल और अतभवाही और अपवाही 

ििनी की कुछ कोतशकाओ ंसे बनी होिी है। यह एक नेफ्रॉन के एक तवशेि क्षेत्र िें तस्थि होिा है, तिसिें अतभवाही ििनी और 

र्दरूस्थ घुिावर्दार नतलका (िीएलटी) एक र्दसूरे के सीिे संपका  िें आि ेहैं। juxtaglomerular उपकरण िें अतभवाही ििनी की 

तवशेि कोतशकाएं होिी हैं तिन्हें juxtaglomerular cells के रूप िें िाना िािा है। इन कोतशकाओ ंिें एंिाइि रेतनन होिा है िो 

रिचाप को सिझ सकिा है। िब ग्लोिेरुलर रि प्रवाह (या ग्लोिेरुलर ब्लि प्रेशर या ग्लोिेरुलर तनस्पंर्दन र्दर) कि हो िािा है, िो 

यह रेतनन को छोड़ने के तलए िुक्सैग्लोिेरुलर कोतशकाओ ंको सतिय करिा है। रेतनन रि िें एंतियोटेंतसनोिेन को एंतियोटेंतसन I 

िें और आगे एंतियोटेंतसन II िें पररवतिाि करिा है। एंतियोटेंतसन II एक शतिशाली वातहकासंकीणान है िो ग्लोिेरुलर रिचाप 

और तनस्पंर्दन र्दर को बढ़ािा है। एंतियोटेंतसन II भी एल्ट्िोस्टेरोन का उत्पार्दन करने के तलए अतिवकृ्क ग्रंतथ के अतिवकृ्क प्रांिस्था 

को उते्ततिि करिा है। एल्ट्िोस्टेरोन तिस्टल कनवल्ट्यूटिे ट्यूबल और कलेतक्टंग िक्ट से सोतियि आयनों और पानी के अवशोिण 

की र्दर को बढ़ािा है। इससे रिचाप और ग्लोिेरुलर तनस्पंर्दन र्दर िें भी वतृि होिी है। रेतनन-एंतियोटेंतसन िंत्र के रूप िें िाना िाने 

वाला यह िंत्र अंििः रिचाप िें वतृि की ओर िािा है। 
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प्रश्न 11. ननम्ननलनित को नाम दें: 

(ए) एक कॉडेट र्जानवर नर्जसमें उत्सर्जथन संरचनाओ ंके रूप में ज्वाला कोनशकाए ंहोती हैं 

(बी) मानव गुदे में मेडुलरी नपरानमड के बीच प्रिेनपत कॉनटथकल भाग 

(सी) हेनले लूप के समानांतर चलने वाली केनशका का एक लूप। 

 

उत्तर:  

(ए) एम्िीऑक्सस एक कॉिटे िानवर है तिसिें ज्वाला कोतशकाएं उत्सिान संरचनाओ ंके रूप िें होिी हैं। 

 

(बी) िानव गुर्दे िें िेिुलरी तपरातिि के बीच प्रक्षेतपि कॉतटाकल भाग बतटानी के स्िंभ हैं। 

 

(सी) हेनले लूप के सिानांिर चलने वाले केतशका के एक लूप को वासा रेक्टा कहा िािा है। यह एक साथ िेिुलरी इंटरतस्टतटयि 

िें आयतनक सांििा को तनयंतत्रि करने िें िर्दर्द करिा है। 

 

 

 

 

 


